
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

VESTIBULAR 2024.1  
2a FASE - 2º DIA   

GEOGRAFIA E HISTÓRIA  
 

APLICAÇÃO: 18 de dezembro de 2023 

DURAÇÃO: 04 HORAS 

INÍCIO: 09 horas 

TÉRMINO: 13 horas 

 

 

Após receber sua folha de respostas, copie, nos locais apropriados, uma vez com letra cursiva e outra, 

com letra de forma, a seguinte frase: 

ATENÇÃO! 
 

Este Caderno de Provas contém 40 (quarenta)  

questões, com 4 (quatro) alternativas cada,  

distribuídas da seguinte forma: 

PROVA III – Geografia (20 questões: 01 - 20); 

PROVA IV – História (20 questões: 21 - 40). 

  

 Ao sair definitivamente da sala, o candidato 

 deverá assinar a folha de presença e  

 entregar ao fiscal de mesa: 

 a FOLHA DE RESPOSTAS preenchida e assinada; 

 o CADERNO DE PROVAS. 

      Outras informações para a realização das provas encontram-se no verso desta página. 

 

  

NÚMERO DO GABARITO 

Marque, no local apropriado da 

sua folha de respostas, o número 1, 

que é o número do gabarito deste 

caderno de provas e que se encontra 
indicado no rodapé de cada página. 

UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARÁ 
COMISSÃO EXECUTIVA DO VESTIBULAR 

 
Nome: _____________________________________________________ Data de nascimento: _____________  
  
Nome de sua mãe: __________________________________________________________________________ 
 

 Assinatura: ____________________________________________ 

O sábio respeita o diferente. 
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LEIA COM ATENÇÃO! 

AVISOS IMPORTANTES REFERENTES ÀS PROVAS 
1. O candidato deverá verificar se seu caderno de prova, com 40 questões, está completo ou se há falhas ou imperfeições 

gráficas que causem qualquer dúvida. A CEV poderá não aceitar reclamações após 30 minutos do início da prova.  
2. O candidato deverá preencher os campos em branco da capa da prova, com as devidas informações. 
3. A folha de respostas será o único documento válido para a correção da prova. Ao recebê-la, o candidato deverá verificar se 

seu nome e número de inscrição estão corretos. Se houver discrepância, deverá comunicar imediatamente ao fiscal de sala.  
4. A folha de respostas não deverá ser amassada nem dobrada, para que não seja rejeitada pela leitora óptica.  
5. Após receber a folha de respostas, o candidato deverá ler as instruções nela contidas e seguir as seguintes rotinas:  

a) copiar, no local indicado, duas vezes, uma vez com letra cursiva e outra, com letra de forma, a frase que consta na capa 
do caderno de prova;  

b) marcar, na folha de respostas, pintando, com caneta transparente de tinta azul ou preta, o interior do círculo 
correspondente ao número do gabarito que consta no caderno de prova;  

c) assinar a folha de respostas 2 (duas) vezes.  
6. As respostas deverão ser marcadas, na folha de respostas, seguindo as mesmas instruções da marcação do número do 

gabarito (item 5 b), indicando a letra da alternativa de sua opção. É vedado o uso de qualquer outro material para marcação 
das respostas. Será anulada a resposta que contiver emenda ou rasura, apresentar mais de uma alternativa assinalada por 
questão, ou, ainda, aquela que, devido à marcação, não for identificada pela leitura eletrônica, uma vez que a correção da 
prova se dá por meio eletrônico. 

7. O preenchimento de todos os campos da folha de respostas das Provas Específicas será da inteira responsabilidade do 
candidato. Não haverá substituição da folha de respostas por erro do candidato.  

8. Será eliminado da 2ª Fase do Vestibular 2024.1 o candidato que se enquadrar, dentre outras, em pelo menos uma das 
condições seguintes: 
a) não marcar, na folha de respostas, o número do gabarito de seu caderno de prova, desde que não seja possível a 

identificação de tal número; 
b) não assinar a folha de respostas; 
c) marcar, na folha de respostas, mais de um número de gabarito, desde que não seja possível a identificação do número 

correto do gabarito do caderno de prova; 
d) fizer, na folha de respostas, no espaço destinado à marcação do número do gabarito de seu caderno de prova, emendas, 

rasuras, marcação que impossibilite a leitura eletrônica, ou fizer sinais gráficos ou qualquer outra marcação que não seja 
a exclusiva indicação do número do gabarito de seu caderno de prova. 

9. Para garantia da segurança, é proibido ao candidato copiar o gabarito em papel, na sua roupa ou em qualquer parte de seu 
corpo. No entanto, o gabarito oficial preliminar e o enunciado das questões da prova estarão disponíveis na página da 
CEV/UECE (www.cev.uece.br), a partir das 16 horas do dia 18 de dezembro de 2023 e a imagem completa de sua folha de 
respostas estará disponível a partir do dia 10 de janeiro de 2024. 

10. Qualquer forma de comunicação entre candidatos implicará a sua eliminação da 2ª Fase do Vestibular 2024.1.  
11. Por medida de segurança, não será permitido ao candidato, durante a realização da prova, portar, dentro da sala de prova, 

nos corredores ou nos banheiros: armas, aparelhos eletrônicos, gravata, chaves, chaveiro, controle de alarme de veículos, 
óculos (excetuando-se os de grau), caneta (excetuando-se aquela fabricada em material transparente, de tinta de cor azul 
ou preta), lápis, lapiseira, borracha, corretivo e objetos de qualquer natureza (moedas, clips, grampos, cartões magnéticos, 
carteira de cédulas, lenços, papeis, anotações, panfletos, lanches, etc.) que estejam nos bolsos de suas vestimentas, pois  
estes deverão estar vazios durante a prova. Todos esses itens serão acomodados em embalagem porta-objetos, 
disponibilizada pelo fiscal de sala, e colocados debaixo da carteira do candidato, somente podendo ser de lá retirados após 
a devolução da prova ao fiscal, quando o candidato sair da sala em definitivo. 

12. Bolsas, livros, jornais, impressos em geral ou qualquer outro tipo de publicação, bonés, chapéus, lenços de cabelo, bandanas 
ou outros objetos que não permitam a perfeita visualização da região auricular deverão ser apenas colocados debaixo da 
carteira do candidato.  

13. Na parte superior da carteira ficará somente a caneta transparente, o documento de identidade, o caderno de prova e a 
folha de respostas.  

14. Será permitido o uso de água para saciar a sede e de pequeno lanche, desde que acondicionados em vasilhame e embalagem 
transparentes, sem rótulo ou etiqueta, e fiquem acomodados debaixo da carteira do candidato, de onde somente poderão 
ser retirados com autorização do fiscal de sala. A inobservância de tais condições poderá acarretar a eliminação do candidato, 
de acordo com o inciso I, alínea g do item 120 do Edital que rege o certame. 

15. Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e somente poderão sair do recinto juntos, após a aposição 
em ata de suas respectivas assinaturas; estando nessa condição, o candidato que se recusar a permanecer na sala de prova, 
no aguardo dos demais candidatos, será eliminado do Vestibular 2024.1, de acordo com o inciso I, alínea k do item 120 do 
Edital que rege o certame. 

16. O candidato, ao sair definitivamente da sala, deverá entregar a folha de respostas e o caderno de prova, assinar a lista de 
presença e receber seu documento de identidade, sendo sumariamente eliminado, caso não faça a entrega da folha de 
respostas. 

17. Os recursos relativos às Provas Específicas deverão ser interpostos de acordo com as instruções disponibilizadas no endereço 
eletrônico www.cev.uece.br. 



UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARÁ – COMISSÃO EXECUTIVA DO VESTIBULAR 
VESTIBULAR 2024.1 – PROVAS ESPECÍFICAS – GEOGRAFIA E HISTÓRIA – 2a FASE – 2º DIA – APLICADAS EM 18/12/2023 

 

O número do gabarito deste caderno de provas é 1.                                                                                                    Página 3 
 

PROVA III - GEOGRAFIA 

01. “Desmatamento na Amazônia cai 22,3% no período 
de um ano. Os dados foram divulgados pelo Instituto 
Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE) nesta quinta-feira 
(9).” 

                     Disponível em: 
https://diariodonordeste.verdesmares.com.br/                                     

Essa estimativa foi feita pelo Programa de Monitoramento 
da Floresta Amazônica Brasileira por Satélite (PRODES), 
utilizando, em seu mapeamento, uma importante 
tecnologia de captação de imagens de satélites, 
amplamente usada na ciência geográfica, denominada de  

A) levantamento topográfico. 

B) cartografia social. 

C) mapeamento geofísico. 

D) sensoriamento remoto. 

 

02. Recentemente, as notícias e imagens de uma ressaca 
do mar atingindo o calçadão de um dos pontos turísticos 
mais conhecidos da orla da cidade do Rio de Janeiro (RJ) 
teve grande repercussão na mídia. Tais ressacas têm 
ocorrido com frequência, causando impactos cada vez 
maiores em diversas partes do Brasil e do mundo. No 
Ceará, também foram observados importantes registros, 
especialmente no litoral de Fortaleza. No que diz respeito 
às consequências das ressacas do mar no litoral, assinale a 
afirmação verdadeira. 

A) As consequências socioambientais decorrentes das 
ressacas do mar são intensificadas com a urbanização 
não planejada, que permite uma ocupação não 
regulada e expõem os ambientes naturais, o 
patrimônio edificado e a população aos impactos 
destrutivos da ação energética do mar. 

B) As consequências danosas advindas das ressacas do 
mar, evento estritamente climático, estão relacionadas 
principalmente aos impactos destrutivos dos ventos 
marítimos que atuam no litoral durante as 
tempestades, sendo reflexo das mudanças climáticas. 

C) As consequências das ressacas do mar não incluem os 
impactos e as transformações sobre os ambientes e 
ecossistemas naturais, como praias, dunas, falésias e 
manguezais, já que estes possuem grande capacidade 
de resiliência e estoque de sedimentos suficientes para 
repor o material perdido. 

D) Apesar da ocorrência histórica de ressacas do mar, o 
litoral de Fortaleza encontra-se atualmente bem 
protegido e isento das consequências destrutivas 
desses eventos, em decorrência das estruturas de 
proteção do litoral, como os espigões, que impedem 
integralmente a retirada de sedimentos e os 
alagamentos após as ressacas. 

03. No mês de novembro de 2023, o projeto da usina de 
dessalinização de Fortaleza (CE) teve seu projeto 
ambiental aprovado pelo Conselho Estadual de Meio 
Ambiente (COEMA). O referido empreendimento, que será 
o maior do segmento na América Latina, é também 
estratégico para a diversificação da matriz hídrica do 
Estado. De acordo com a ONU, recursos hídricos não 
convencionais, tais como os resultantes da dessalinização, 
são fundamentais para apoiar o Objetivo 6 de 
Desenvolvimento Sustentável (assegurar a disponibilidade 
e a gestão sustentável da água e do saneamento para 
todos). Ademais, o referido órgão definiu o período de 
2021 a 2030 como a década da ONU da Ciência Oceânica 
para o Desenvolvimento Sustentável. Considerando essas 
informações, assinale a opção que apresenta 
corretamente os processos relacionados à dessalinização 
da água do mar. 

A) A água produzida a partir da dessalinização pode ser 
usada amplamente na irrigação, o que contribuirá para 
o desenvolvimento de atividades produtivas agrárias 
no Estado do Ceará, caracterizado pela semiaridez, 
ainda que não possa ser usada diretamente para o 
abastecimento humano, por não ser potável. 

B) A remoção dos sais e outros minerais dissolvidos na 
água do mar pela dessalinização é capaz de transformá-
la em água potável, permitindo que seja usada como 
uma alternativa para as áreas que têm recursos 
limitados de água doce, além de ser uma fonte 
confiável de água em tempos de escassez. 

C) Os sistemas de dessalinização da água do mar estão 
ainda em fase experimental, sendo necessários 
maiores investimentos em tecnologia e financiamento 
estatal e privado para assegurar sua plena 
confiabilidade, pois não há nenhum país em que 
estejam em pleno funcionamento. 

D) A dessalinização da água do mar é um processo que 
detém uma fonte abundante de recursos (oceano) para 
aplicação de métodos específicos de remoção dos sais, 
que podem garantir abastecimento humano e uso 
agrícola e industrial, com a vantagem de não necessitar 
de processos de controle ambiental, pois não geram 
resíduos. 

04. No Estado do Ceará, tem sido debatido o projeto para 
instalação e funcionamento da maior mina de urânio do 
Brasil, localizada em Santa Quitéria, na região de 
planejamento do Sertão dos Crateús. Acerca desse fato, é 
correto afirmar que o tipo de atividade a ser desenvolvida 
na referida mina, caso o projeto seja efetivamente 
executado, é a 

A) produção de biocombustíveis a partir da biomassa 
vegetal. 

B) prospecção de gemas preciosas. 

C) extração de minério para posterior beneficiamento. 

D) geração de energia a partir de fonte não radioativa. 
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05. Em estudo recente realizado pelo Instituto de 
Pesquisas Tecnológicas do Estado de São Paulo (IPT), 
determinou-se que “os movimentos de massa são os 
processos geológicos que mais causam vítimas fatais no 
Brasil. De 1988 a 2022, 4.146 pessoas foram vitimadas em 
16 estados, 269 municípios e em 959 eventos”. 

Disponível em: https://ipt.br/2023/03/29/mortes-por-
deslizamentos-no-brasil-1988-a-2022/ 

Considerando os movimentos de massa no Brasil, é correto 
afirmar que a perda de sedimentos das encostas é 
consequência da erosão 

A) glacial. 

B) marinha. 

C) pluvial. 

D) eólica. 

 

06. “Elmano sanciona política de hidrogênio verde e da 
renda do Sol. As duas leis estaduais visam impulsionar 
setor produtivo no Ceará.” 

Jornal o Povo – 08/09/2023. Disponível em: 
https://www.opovo.com.br/noticias/economia/2023/09/08/elm

ano-sanciona-politica-de-hidrogenio-verde-e-da-renda-do-
sol.html 

O Estado do Ceará pretende ser, portanto, referência 
nessa produção no país. Acerca do hidrogênio verde, 
enquanto fonte de energia, é correto afirmar que é 

A) sustentável, por não produzir gases do efeito estufa e 
possuir baixo custo de produção em relação aos 
combustíveis fósseis. 

B) versátil, pois pode ser transformado em eletricidade ou 
combustíveis sintéticos, e é pouco perigoso, pelo fato 
de o hidrogênio não ser um elemento muito volátil 
nem inflamável. 

C) de fácil produção, por utilizar o hidrogênio, que é o 
elemento químico mais abundante do universo e que 
se encontra isolado na natureza.  

D) armazenável, pois permite sua utilização posterior à 
produção, e o resíduo gerado pelas células 
combustíveis é o vapor de água.   

 

07. Atente para a seguinte descrição: 

Considerado um hotspot global de biodiversidade, este 
bioma ou domínio morfoclimático, apesar de deter 
aproximadamente 30% de toda a biodiversidade brasileira, 
já perdeu cerca de 70% da sua cobertura original. 
Inúmeras chapadas e serras que moldam parte das suas 
paisagens naturais constituem divisores de água e 
nascentes dos rios de algumas das bacias hidrográficas 
mais importantes do país. Entre agosto de 2022 e julho de 
2023, o desmatamento aumentou 16,5%, conforme dados 

do sistema de alertas Deter, do Instituto Nacional de 
Pesquisas Espaciais (INPE).  

O enunciado acima apresentado descreve algumas 
características do domínio morfoclimático denominado 

A) Mata Atlântica. 

B) Cerrado. 

C) Pradarias. 

D) Araucárias. 

 

08. “Vírus zumbis podem surgir por conta do 
aquecimento global. À medida que as temperaturas 
globais sobem, vírus antigos podem reaparecer e 
representar riscos à saúde humana.” 

National Geographic Brasil – 14/03/2023. Disponível em: 
https://www.nationalgeographicbrasil.com/ciencia/2023/03/viru

s-zumbis-podem-surgir-por-conta-do-aquecimento-global 

O processo e a respectiva consequência diretamente 
relacionados ao que foi estimado por pesquisadores, 
conforme descrito no trecho acima, se referem à(ao) 

A) degelo das camadas de permafrost, solo congelado, 
liberando matéria orgânica congelada e possibilitando 
o retorno à vida de microrganismos e de micróbios 
unicelulares que contêm vírus.  

B) aquecimento das águas superficiais e subsuperficiais 
marinhas, gerando o aquecimento das correntes 
marinhas e o retorno à vida de algas marinhas que 
contêm vírus. 

C) intensificação das temperaturas em áreas de florestas 
tropicais, ocasionando a liberação de microrganismos 
contaminados com vírus presentes nos caules das 
árvores e que chegam à atmosfera. 

D) lixiviação de componentes do solo ocasionada pelas 
chuvas torrenciais provocadas pelo aumento de 
temperaturas, o que leva à mutação de 
microrganismos que contêm vírus e à consequente 
contaminação de corpos hídricos.  

 

09. A partir de estudos que envolveram a Marinha do 
Brasil, o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE) e o Ministério da Educação (MEC) durante os 
últimos quatro anos, houve uma significativa alteração no 
mapa do Brasil, com a incorporação da chamada Amazônia 
Azul, o que representa um acréscimo de aproximadamente 
5,7 milhões de quilômetros quadrados. A respeito da 
Amazônia Azul, é correto afirmar que se trata de um(a) 

A) trecho continental da Amazônia Internacional. 

B) faixa do território marítimo brasileiro. 

C) nova cadeia montanhosa ao norte da Amazônia 
Brasileira. 

D) nova área da Amazônia, incorporada ao oeste do 
Maranhão. 
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10. O projeto de integração do Rio São Francisco e sua 
interligação com o Cinturão das Águas do Ceará (CAC) são 
projetos vitais para a melhoria da qualidade de vida e do 
bem-estar social da população do estado do Ceará, pois 
são essenciais para o seu desenvolvimento econômico por 
serem vetores estruturantes para diversos setores, como 
agricultura, comércio e indústria. Considerado isso, é 
correto afirmar que o ambiente físico-natural que irá 
permitir a plena integração dessas águas, conforme os 
projetos mencionados, é formado por 

A) planícies costeiras, responsáveis por distribuir as águas 
captadas da transposição para as diferentes áreas 
previstas nos projetos. 

B) aquíferos confinados, responsáveis por acumular e 
redistribuir as águas captadas e transportadas nos 
projetos. 

C) sistemas deltaicos, responsáveis por desaguar e filtrar 
naturalmente as águas recebidas nos projetos. 

D) bacias hidrográficas, responsáveis por receber as 
vazões da transposição e transmiti-las às demais 
bacias, possibilitando a interligação no Cinturão das 
Águas do Ceará. 

 

11. Relacione os casos recentes dos principais conflitos e 
guerras do quadro geopolítico global aos países 
envolvidos, numerando os parênteses abaixo de acordo 
com a seguinte indicação: 1. Guerra da Síria; 2. Guerra 
Israel X Hamas; 3. Guerra Rússia x Ucrânia; 4. Guerra civil 
no Iêmen. 

(    ) Na esteira da Primavera Árabe, protestos 
inicialmente pacíficos contra o presidente em 
2011 se transformaram em uma complexa guerra 
civil de grande escala entre três forças opostas. 
As mortes já passam dos 300 mil. Os conflitos 
armados e os bombardeios, nos quais se 
envolveram potências militares estrangeiras, 
contra o grupo terrorista Estado Islâmico 
arrasaram cidades inteiras. É uma das guerras 
mais sangrentas do planeta, levando mais da 
metade da população do país a buscar refúgio 
noutros países. 

(    ) Conflito armado iniciado com a anexação da 
península da Crimeia, em março de 2014, e 
fortemente agravado com a nova invasão ao 
território do país ocupado em fevereiro de 2022. 
Os conceitos de território, poder, fronteira e 
expansão territorial são fundamentais para a 
compressão dessa guerra. 

(    ) Enquadrado em um conflito que persiste desde 
1948, o ataque realizado por membros do grupo 
terrorista contra populações do sul do país 
atacado tornou-se o conflito mais recente no 
mundo. 

(    ) Guerra violenta que se arrasta há mais de nove 
anos, resultando em centenas de milhares de 
mortos e milhões de desabrigados famintos, 
vítimas de um processo político interno 
fracassado, originário da atmosfera política da 
“Primavera Árabe”. O país encontra-se dilacerado 
nos conflitos entre as facções xiitas rebeldes e 
sunitas, fazendo com que potências regionais 
rivais, como Irã e Arábia Saudita, interviessem em 
lados opostos do conflito 

A sequência correta, de cima para baixo é: 

A) 1, 2, 3, 4. 

B) 4, 3, 2, 1. 

C) 4, 2, 1, 3. 

D) 1, 3, 2, 4. 

 

12. No que diz respeito ao processo de segregação 
socioespacial e à crítica ao “mito da democracia racial 
brasileira”, assinale a afirmação verdadeira. 

A) A democracia brasileira não faz distinção de cor ou 
raça, pois todos são iguais perante a lei e o mercado de 
trabalho; por isso, há no Brasil uma legítima 
democracia racial, considerando-se o fato de que, nas 
periferias das grandes e médias cidades, há tanto 
brancos como negros; e mesmo nos bairros elitizados, 
embora haja maior proporção de pessoas brancas, 
também há pessoas negras. 

B) O mapa da segregação racial no Brasil não revela 
profundas diferenças norte-sul no país, tampouco com 
relação à composição racial presente nas periferias nas 
grandes cidades, demonstrando que a segregação 
racial no espaço geográfico não encontra 
correspondência no plano real, pois o componente 
definitivo e predominante da segregação socioespacial 
é apenas econômico, isto é, a classe social. 

C) A análise da segregação socioespacial tomando como 
base o indicador de raça e cor, recenseado pelo IBGE, 
em conjunto com outros indicadores, é um modo 
eficiente de demonstrar que, para entender as 
dinâmicas sociais no Brasil, é fundamental que se leve 
em conta sua constituição de raça e cor para 
compreender o racismo estrutural presente na 
sociedade. 

D) De 1890 a 1930 a segregação socioespacial manteve os 
últimos lugares das cidades para a população negra: 
em geral, espaços de uso coletivo – público e privado – 
existiam em condições inferiores para a população 
negra e pobre; mas, após 1930, com o Estado Novo, 
esse cenário mudou e as segregações socioespacial e 
racial reduziram-se e tornaram-se apenas fatos 
passados e superados na maior parte das cidades 
brasileiras, sobretudo nas mais antigas de origem 
colonial, onde a miscigenação misturou as raças. 
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13. Considerando os conceitos geográficos de território, 
ambiente e meio, analise os seguintes itens: 

I. O ambiente não pode ser reduzido ao “meio 
ambiente”, apenas à natureza não humana, pois o 
ser humano, histórica e culturalmente situado, 
também é parte do ambiente. 

II. Os territórios se estabelecem em íntima conexão 
com os ambientes, em suas dimensões paisagística 
e material, quer seja em relação às dinâmicas 
geoecológicas ou às dinâmicas socialmente 
produzidas: as relações de poder, por exemplo. 

III. O meio ambiente diz respeito àquela parte da 
biosfera em que a ação antrópica não é 
determinante para a compreensão de suas 
dimensões naturais e ecológicas, por isso é 
denominado de meio ambiente (metade), e não 
simplesmente ambiente, o qual representa o 
ambiente inteiro. 

IV. O território, na qualidade de espaço definido por e 
delimitado a partir de uma projeção espacial das 
relações de poder, é um “campo de força” das 
relações sociais projetadas sob um substrato 
espacial e material de referência. 

É correto o que se afirma somente em 

A) I, II e III. 

B) II, III e IV. 

C) I, II e IV. 

D) I, III e IV. 

 

14. Considerando o novo Censo IBGE 2022 no que diz 
respeito à população nas regiões brasileiras, analise as 
seguintes afirmações:  

I. De 2010 a 2022, a população residente brasileira 
cresceu 6,5% e atingiu a marca de 203,1 milhões 
de pessoas. 

II. A Taxa de Crescimento Anual neste período 
intercensitário é considerada a maior já observada 
desde o início da série histórica, em 1872. 

III. O Sudeste tem 84,8 milhões de habitantes, o que 
representa 41,8% da população do país. Os três 
estados brasileiros mais populosos – São Paulo, 
Minas Gerais e Rio de Janeiro – concentram 39,9% 
da população. 

IV. A Região Centro-Oeste é a menos populosa, com 
16,3 milhões de habitantes, ou 8,0% da população 
do país. 

 

 

 

 

Está correto o que se afirma somente em 

A) I, III e IV. 

B) II, III e IV. 

C) I, II e III. 

D) I, II e IV. 

 

15. Com relação às mudanças na pirâmide etária 
brasileira, considerando os resultados publicados pelo 
Censo 2022 atinente à população idosa residente no Brasil, 
registrou-se  

A) uma redução percentual nessa população, uma vez que 
a transição demográfica do país ainda diz respeito ao 
crescimento geométrico da população em idade jovem. 

B) um aumento dessa população, a saber 22.169.101 de 
pessoas, representando atualmente 10,9% da 
população, o que significa uma alta de 57,4% frente a 
2010, quando esta faixa etária dizia respeito a 7,4% da 
população residente total. 

C) uma situação estacionária desta faixa etária, pois o 
número de nascimentos supera em muito o número de 
falecimentos, de modo que o Brasil continua sendo o 
país do futuro. 

D) um aumento vertiginoso, em que essa população  
saltou de 14.081.477, quando correspondia a 7,4% da 
população em 2010, para 33.458.986 idosos em 2022, 
representando atualmente 16,47% da população 
residente. 

 

16. Considerando a atual guerra Israel X Hamas, do ponto 
de vista da interpretação geográfica do conflito, assinale a 
afirmação verdadeira. 

A) O confronto entre Israel e o grupo terrorista Hamas diz 
respeito eminentemente a um confronto de motivação 
ideológico-econômica pelo acesso e controle dos 
recursos minerais e agrícolas do território da Faixa de 
Gaza. 

B) O confronto entre Israel e o povo palestino, 
predominantemente estabelecido na Faixa de Gaza, diz 
respeito eminentemente a um confronto de motivação 
cultural e ideológico-religiosa. 

C) O confronto entre Israel e o grupo terrorista Hamas, 
demograficamente predominante na Faixa de Gaza, diz 
respeito eminentemente a um confronto de motivação 
cultural e religiosa. 

D) O confronto entre Israel e o grupo terrorista Hamas, 
predominantemente estabelecido na Faixa de Gaza, diz 
respeito eminentemente a um confronto de motivação 
territorial e ideológico-religiosa. 
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17. Quem alimenta o Brasil? É comum a afirmação de 
que a agricultura familiar é responsável por cerca de 70% 
dos alimentos produzidos no Brasil, todavia, sem diminuir 
sua importância social, cultural e mesmo econômica – na 
geração de empregos, por exemplo –, é preciso que sejam 
considerados dados consistentes para que essa afirmação 
se sustente. A esse respeito e no que concerne à 
agricultura familiar e ao modelo do agronegócio, assinale a 
afirmação verdadeira.  

A) No modelo de agronegócio, predomina a monocultura, 
ou um pequeno número de culturas, as chamadas 
commodities, enquanto na agricultura familiar 
predomina a policultura e a produção de leguminosas e 
hortifruti. Em contrapartida, o agronegócio é 
consagrado campeão do PIB e da inflação baixa, além 
de poder ser celebrado como garantia de comida 
saudável não industrializada na mesa do brasileiro. 

B) Dados da Secretaria Especial de Agricultura Familiar e 
Desenvolvimento Agrário, 2017, apontam a existência 
de 4,4 milhões de agricultores familiares, responsáveis 
por 38% da produção agropecuária brasileira e 
emprego de 74% da força de trabalho. Já a agricultura 
empresarial é mais capital intensiva, faz uso de mais 
máquinas e insumos químicos e menos mão de obra; é 
normalmente desenvolvida em propriedades maiores e 
é voltada totalmente para o mercado, especialmente o 
de commodities. 

C) A agricultura no Brasil está completamente integrada,  
sem a distinção entre agricultura familiar e 
agronegócio, pois quem produz comida são todos os 
produtores brasileiros, e grande parte dessa produção 
agrícola vai para a mesa dos brasileiros, o que tem 
garantido a soberania alimentar e nutricional no país. 

D) Quando se consideram alimentos consumidos no país, 
cerca de 30% vêm da agricultura familiar. São 
pequenos agricultores que plantam para abastecer a 
família e vendem o que sobra da colheita – como 
mandioca, feijão, arroz, milho, leite, batata dentre 
outros produtos. Em contrapartida, o agronegócio 
responde pela produção de aproximadamente 70% dos 
alimentos consumidos no Brasil. 

 

18. Considere as seguintes afirmações a respeito do 
conceito de Estado-nação: 

I. O Estado-nação é uma forma de organização do 
poder historicamente determinada que se baseia 
no princípio da soberania, da territorialidade e da 
impessoalidade do governo. 

II. O conceito de Estado-nação descreve a máxima 
organização de um grupo de indivíduos [povo] 
sobre um território, de sua posse permanente e 
exclusiva, em virtude de um poder de comando 
exercido pelo Estado. 

III. O conceito de Estado está dividido em cinco 
formas históricas: o Despotismo (governo de um 
só), a Monarquia (governo de um), a Aristocracia 
(governo de poucos), a República (aristocrática ou 
democrática) e a Democracia (governo de muitos). 

É correto o que se afirma em 

A) I, II e III. 

B) I e III apenas. 

C) I e II apenas. 

D) II e III apenas. 

 

19. Nos anos 1990 era um clichê que o chamado 
“Consenso de Washington” refletia as prioridades 
alinhadas de dois “Washingtons”: o das instituições 
internacionais lá sediadas e o do governo americano, com 
o último conduzindo o primeiro em grau significativo. 
Todavia, atualmente alguns economistas, como Daniela 
Gabor, afirmam estar ocorrendo a passagem de um 
“Consenso de Washington” para o “Consenso de Wall 
Street”. Assinale a opção que corresponde à afirmação 
coerente com o real significado dessa perspectiva 
interpretativa dos novos rumos da economia global. 

A) “Consenso de Wall Street” é um termo criado para 
designar um paradigma emergente, na economia do 
desenvolvimento, que promove a mobilização do 
financiamento privado como uma prioridade do 
desenvolvimento, com efetivo apoio do setor público, o 
qual aceitaria assumir alguns riscos dos investidores 
privados a fim de os persuadir a investir em seus 
países. 

B) De acordo com essa formulação, os países do Norte 
Global estariam subordinados ao capital financeiro 
emergente dos países do Sul Global, os quais, por sua 
vez, terão sua capacidade de influência política e 
econômica significativamente aumentada, concorrendo 
em pé de igualdade com aqueles graças ao apoio 
multilateral do Centro Financeiro de Wall Street. 

C) Os países do chamado Sul Global são encorajados a 
aumentar a sua presença estatal em setores tais como 
infraestruturas, água, adaptação climática, saúde, 
educação e segurança pública, bem como a 
implementar políticas que reduzam a participação e a 
capacidade do investimento estrangeiro direto. 

D) A passagem da assertiva do “Consenso de Washington” 
para o “Consenso de Wall Street” tem a ver com a 
mudança da capital dos EUA para Nova Iorque, estando 
em Wall Street a nova sede do governo americano. 
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20. Em seu famoso livro de 1976, intitulado “A geografia, 
isso serve, em primeiro lugar, para fazer a guerra”, o 
geógrafo marroquino-francês Yves Lacoste denuncia o 
caráter 

A) teórico do conhecimento geográfico para as ações 
políticas, pois em uma guerra é necessário ter noções 
conceituais estáticas das combinações geográficas, das 
relações sociais entre sociedade e meio geográfico. 

B) epistemológico do conhecimento geográfico para as 
ações táticas, pois em uma guerra é necessário ter 
noções consolidadas das combinações geográficas 
cristalizadas, das relações entre sociedade e meio 
ambiente natural. 

C) conceitual do conhecimento geográfico para as ações 
diplomáticas, pois em uma guerra é necessário ter 
noções consolidadas das combinações estáticas entre 
sociedade e ecossistemas naturais. 

D) instrumental do conhecimento geográfico para 
operações militares, pois em uma guerra é necessário 
ter informações estratégicas de combinações 
geográficas, das relações entre os povos e das 
condições territoriais. 

 

PROVA IV – HISTÓRIA 

21. A História da Grécia Antiga se dividiu, principalmente, 
em três grandes períodos: O Homérico, o Arcaico e o 
Clássico. Considerando as características desses períodos, 
assinale a afirmação verdadeira. 

A) As instituições políticas dos gregos na época Arcaica 
eram muitíssimo primitivas. Cada pequena comunidade 
de aldeias era independente de controle externo, mas 
a autoridade política era tão fraca que não seria 
exagero dizer que o estado existia apenas no nome. 

B) No período Clássico, aumentou a necessidade de 
defesa, foi construída então uma acrópole ou cidadela, 
em local elevado, e cresceu em torno dela uma cidade 
como sede de governo para toda a comunidade. Surgiu 
desse modo a cidade-estado, ou Pólis.  

C) O estabelecimento do escravismo no mundo grego se 
deu a partir dos tempos Homéricos, quando 
prisioneiros de guerra foram transformados em 
escravos. 

D) O período Arcaico foi um período de rápidas mudanças 
econômicas e de perturbações políticas. A crescente 
escassez de terra forçou muitos gregos a imigrar e 
procurar novos lares em regiões inabitadas. 
Consequentemente, fundaram-se numerosas colônias. 

 

22. Atente para o seguinte trecho de um depoimento de 
Rufino, monge italiano (360-410): “(...) os tempos são tão 
confusos para nós! Pode-se pensar em escrever sob os 

golpes do inimigo, quando se vê serem devastados, diante 
de nós, cidades e campos, quando é preciso fugir através 
dos perigos do mar e que o próprio exílio não vos coloca 
ao abrigo de toda a apreensão?” 

(Citado por COURCELLE, P. História Literárias das Grandes 
Invasões Germânicas, Editora Vozes, p. 54.)  

O depoimento acima se refere ao colapso do Império 
Romano. Nas terras do Império Romano do Ocidente, 
organizou-se outro tipo de sociedade: o Feudalismo. Sobre 
a formação dessa sociedade, assinale com V o que for 
verdadeiro e com F o que for falso. 

(   ) Nos campos se estabeleceram as pequenas 
propriedades regidas pelo regime do colonato. 

(   ) A insegurança levou os homens livres a 
recomendarem-se a um senhor, cuja importância 
cresceu porque a resistência se tornou local. 

(   ) Estabeleceram-se laços de suserania e 
vassalagem entre servos e senhores. 

(   ) A partir do século IV a sociedade tornou-se cada 
vez mais ruralizada. 

(   ) O colonato era uma instituição situada entre a 
escravidão e o trabalho livre. 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) F, V, F, V, V. 

B) F, F, V, F, F. 

C) V, V, F, V, F. 

D) V, F, V, F, V. 

 

23. “É essencial lembrar que “bizantino” não tem 
conotação étnica, mas civilizacional, correspondendo aos 
indivíduos de fala grega (ainda que seu idioma materno 
fosse outro) e religião cristã ortodoxa.”  

(FRANCO Jr., Hilário e ANDRADE, Ruy de Oliveira.  O Império 
Bizantino. São Paulo, Brasiliense, 1994.)   

O autor do texto trabalha com o conceito de “bizantino”, 
como o cidadão do Império Bizantino. Considere as 
seguintes afirmações sobre esse império: 

I. A população dos territórios sob o governo 
bizantino compreendia diferentes nacionalidades. 

II. O governo do Império Bizantino diferenciou-se do 
governo de Roma, por ser mais descentralizado do 
que o do Império Romano do Ocidente. 

III. No Império Bizantino, o Estado exercia controle 
absoluto sobre quase todos os gêneros de 
atividade. 

IV. O movimento monofisita, iniciado já no século V, 
atingiu o auge no reinado de Justiniano (527-565).  
Este movimento proibia o uso de imagens nos 
templos. 
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Está correto o que se afirma em 

A) I e III apenas. 

B) II, III e IV apenas. 

C) I, II e IV apenas. 

D) I, II, III e IV. 

 

24. “A longa crise da economia e da sociedade europeias 
durante os séculos XIV e XV marcou as dificuldades e os 
limites do modo de produção feudal no último período da 
Idade Média. Qual foi o resultado político final das 
convulsões continentais dessa época? No curso do século 
XVI, o Estado absolutista emergiu no Ocidente.” 

 (ANDERSON, Perry. Linhagens do Estado Absolutista,                   
São Paulo, Brasiliense, 1985.)  

O autor do texto aponta o surgimento das monarquias 
absolutas na Europa como uma resposta à crise do 
Feudalismo. Sobre esse processo de formação das 
monarquias absolutas na Europa Ocidental, no período em 
questão, pode-se afirmar corretamente que 

A) significou a vitória da ascendente burguesia sobre uma 
nobreza em declínio.  

B) reforçou os laços de suserania e vassalagem no interior 
da nobreza.  

C) as forças duais que deram origem ao Estado 
Absolutista no Ocidente foram: a nobreza, que se 
fortaleceu neste processo, e a burguesia em ascensão.  

D) o absolutismo, essencialmente, era um aparelho de 
dominação feudal recolocado e reforçado sob o 
controle dos nobres terratenentes. 

 

25. O iluminismo foi um movimento de ideias que teve 
origem no século XVII e se desenvolveu especialmente no 
século XVIII. Sobre esse movimento, é correto afirmar que  

A) um dos seus princípios básicos era a questão da 
autonomia: os homens estariam aptos a pensar sem a 
tutela da religião ou ideologia. 

B) os fisiocratas, uma corrente de economistas, 
defendiam que o comércio era a atividade mais 
importante para a prosperidade de uma nação. 

C) foi homogêneo, centrado na defesa de alguns dos seus 
princípios básicos como, por exemplo, a 
individualidade. 

D) o despotismo esclarecido, um desdobramento do 
iluminismo, foi um fenômeno que ajudou a eliminar o 
absolutismo nos países que o adotaram. 

 

26. “Até hoje, final do século XX, as crianças ocidentais 
têm medo de serem roubadas por bruxas velhas feíssimas 
e alcançarem destino pior que João e Maria, acabando de 

fato dentro de um caldeirão fervente. A bruxa que 
assombra a imaginação infantil é velha, enrugada, vesga, 
desdentada (...).” 

 (MELLO E SOUZA, Laura de. A Feitiçaria na Europa Moderna.      
São Paulo, Ática, 1986.)  

A autora do trecho acima se refere a um dos processos 
mais perturbadores da história: a caça às bruxas na Europa 
Moderna. Considerando esse processo, assinale a 
afirmação FALSA. 

A) Mulheres sozinhas, solteironas ou viúvas constituíam a 
maioria das acusadas nos processos que se 
desenrolaram na Europa da época. 

B) A caça às bruxas foi um fenômeno moderno e 
indissociável da figura da bruxa. 

C) A caça às bruxas foi um fenômeno que ocorreu 
somente nas áreas dominadas pela Igreja Católica. 

D) A precariedade da vida da época, a miséria, e a 
incidência de doenças provocavam grande mortalidade 
infantil; nesse contexto, as bruxas funcionavam como 
bodes expiatórios. 

 

27. Leia atentamente o que diz o historiador e autor 
Philippe Masson sobre a Segunda Guerra Mundial: 

“(...) o segundo conflito mundial foi absoluto não só pela 
amplidão dos massacres sistemáticos, pelo emprego de 
destruição maciço ou pela irrupção das paixões, mas 
também pelo seu desfecho. Contrariamente ao que 
parecia constituir uma tradição, a guerra não se encerrou 
por uma paz negociada, ou mesmo ditada, mas pela 
capitulação total dos vencidos”.  

(MASSON, Philippe. A Segunda Guerra Mundial.                            
São Paulo, Editora Contexto, 2000.)   

Considerando esse conturbado período histórico, é correto 
afirmar que, 

A) apesar de temer a intervenção dos Estados Unidos em 
uma próxima guerra europeia, Hitler não recuou no seu 
projeto de anexações territoriais. 

B) após a invasão da Polônia, Hitler já estava preparado 
para as declarações de guerra da França e da 
Inglaterra: essa declaração era tudo de que precisava 
para desencadear sua campanha no Ocidente. 

C) em junho de 1940, a queda da França tomou de 
surpresa todas as potências da época, evidenciando 
erros de cálculo, que teriam um custo político e militar 
muito alto. 

D) seguindo uma tradição construída na Primeira Guerra 
Mundial, a Segunda Guerra também foi uma guerra 
pelo controle das colônias. 
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28. Atente para o seguinte trecho do discurso de Edward 
Grey, Ministro das Relações Exteriores da Grã-Bretanha, 
no Parlamento Britânico, em agosto de 1914:  

“Peço à Câmara que estude o que pode estar em jogo, 
tendo em vista os interesses britânicos. Se a França cair de 
joelhos (...) se a Bélgica cair sob a mesma influência 
dominadora e depois a Holanda, depois a Dinamarca. (...) 
Se, numa crise como essa, fugirmos dessas obrigações 
impostas pela honra e pelo interesse, em relação ao 
Tratado Belga (...). Mesmo se nos pusermos de lado, não 
acredito por um só instante que no final desta guerra 
possamos desfazer seus efeitos e impedir que todo o Leste 
da Europa, que se opõe a nós, caia sob o domínio de uma 
única potência. (...) Iríamos, acredito, sacrificar nosso 
respeito, nosso bom nome e nossa reputação diante do 
mundo e não escaparíamos das mais sérias e graves 
consequências”.  

(In TUCHMANN, Bárbara. Canhões de Agosto,                                      
Nova Fronteira, 1984.)   

Esse discurso foi feito para conseguir a aprovação da 
entrada da Grã-Bretanha na Primeira Guerra Mundial. No 
que diz respeito a esses acontecimentos, assinale a 
afirmação verdadeira. 

A) A população da Inglaterra estava decidida a lutar na 
Primeira Guerra Mundial, faltando apenas o apoio do 
parlamento. 

B) O principal motivo para a entrada na Grã-Bretanha na 
guerra foi a invasão dos alemães na França, de quem a 
Grã-Bretanha era aliada. 

C) Havia relutância em se lançar à guerra contra a 
Alemanha devido ao parentesco existente entre as 
famílias reais britânica e alemã. 

D) Embora a invasão da Bélgica fosse o pretexto para a 
entrada da Grã-Bretanha na guerra, o que estava em 
discussão era a hegemonia britânica na Europa. 

 

29. “O avanço comunista e o polo aglutinador dos 
nazistas levam as forças de direita à união. Crescera ainda 
mais a adesão dos militares e dos industriais ao nazismo. 
(...) A 29 de janeiro de 1933, o presidente demite von 
Schleicher, que sucedera von Papen por dois meses, e 
nomeia Hitler chanceler. Empossado no dia seguinte, Hitler 
foi saudado durante toda a noite pela população de 
Berlim, com uma procissão de tochas acesas, cantos, luzes 
e cruzes gamadas. 

(LENHARO, Alcir. Nazismo: O Triunfo da Vontade.                         
São Paulo, Ática, 1986.)  

Nessa passagem, o autor comenta o momento em que os 
nazistas tomam o poder na Alemanha.  Atente para o que 
se afirma sobre os acontecimentos que se seguiram. 

I. Embora tivesse pouco tempo de fundado, o 
Partido Nazista estava agrupando muitas das 
propostas que nacionalistas, conservadores e até 

mesmo esquerdistas vinham propondo há tempos 
na Alemanha. 

II. Com o apoio das SS, Hitler planejou o massacre de 
Rohm e das principais lideranças das SA, 
executado durante a noite de 30 de junho, no 
episódio que ficou conhecido como a “Noite de 
Cristal”. 

III. O Tratado de Munique, assinado entre Hitler, 
Chamberlain, Primeiro-Ministro Britânico, e 
Daladier, Primeiro-Ministro Francês, dizia respeito 
à discussão em torno da anexação da Áustria. 

IV. O Apoio de Hitler a Franco, na guerra civil 
espanhola, não foi retribuído; pois, durante a 
Segunda Guerra Mundial, Franco recusou-se a 
ceder Gibraltar aos nazistas. 

É correto o que se afirma em 

A) I e IV apenas. 

B) II, III e IV apenas. 

C) I, II e III apenas. 

D) I, II, III e IV. 

 

30. “A descolonização pode ser descrita como um 
processo histórico, primordialmente político, ocorrido 
especialmente após a Segunda Guerra Mundial, que se 
traduziu na obtenção gradativa da independência das 
colônias europeias situadas na Ásia e na África.”  

PEREIRA, J.M.N., Colonialismo, Descolonização e 
Neocolonialismo. Centro de Estudos Afro-Asiáticos.)  

O movimento de independência das colônias afro-asiáticas 
ocorreu na esteira do final da Segunda Guerra Mundial. 
Sobre esse processo assinale com V ou F conforme seja 
verdadeiro ou falso o que se afirma a seguir. 

(   ) A Primeira Guerra Mundial, a Grande Depressão 
e, sobretudo, a Segunda Guerra Mundial 
funcionaram como fatores de desintegração dos 
impérios coloniais. 

(   ) A própria valorização dos movimentos 
democráticos liberais e socialistas, fortalecidos 
na luta contra o fascismo, propagou-se nas 
colônias. 

(   ) O movimento de descolonização aconteceu sem 
nenhuma concessão por parte das potências 
coloniais. 

(   ) Dentre as lutas anticoloniais, as mais violentas 
foram aquelas ocorridas entre as colônias 
britânicas e suas metrópoles. 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 

A) F, V, F, V. 

B) F, F, V, F. 

C) V, V, F, F. 

D) V, F, V, V.  
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31. Para promover a efetiva ocupação da colônia, 
Portugal decidiu pela organização de um empreendimento 
agrícola que fosse rentável para a Coroa e para os 
investidores metropolitanos. O produto escolhido foi o 
açúcar, de alto preço no mercado europeu. A região 
escolhida para o plantio foi a Nordeste. Sobre a produção 
do Nordeste açucareiro, é correto afirmar que 

A) as fazendas canavieiras, conhecidas como engenhos, 
consistiam em um conjunto de construções que incluía 
apenas a casa-grande, a senzala e a capela. 

B) o processo produtivo do açúcar transformou o 
engenho em uma atividade agroindustrial sofisticada.  

C) o sistema de plantation representou a única forma de 
organização econômica no Nordeste açucareiro. 

D) para a produção do açúcar, fazia-se necessária 
somente a combinação de grandes extensões de terras 
para o plantio da cana de açúcar e grandes quantidades 
de mão de obra escravizada. 

 

32. Entre 1630 e 1654 a Holanda dominou parte do 
Nordeste açucareiro. Sobre esse período da História do 
Brasil, assinale V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o 
que se afirma a seguir. 

(    ) A união das coroas Ibéricas trouxe problemas 
para os domínios portugueses, uma vez que 
Portugal herdou os inimigos da Espanha, entre 
eles, a Holanda. 

(    ) A Holanda resolveu invadir o Brasil para 
incrementar o tráfico negreiro, que produzia 
muitos lucros para aquele país. 

(    ) Calabar é conhecido popularmente como um 
vilão na historiografia luso-brasileira. No entanto, 
essa perspectiva reforça a ideia das várias 
narrativas presentes na História. 

(    ) A expulsão dos holandeses do Brasil ocorreu, 
sobretudo, pelos conflitos que começaram a 
surgir entre os senhores de engenho e a 
Companhia das Índias Ocidentais. 

A sequência correta, de cima para abaixo, é 

A) V, V, F, F. 

B) F, V, F, V. 

C) V, F, V, V. 

D) F, F, V, F. 

 

33. Atente para o seguinte texto sobre a abdicação de D. 
Pedro I em favor de seu filho, o futuro D. Pedro II, que deu 
início ao Período Regencial.  

“(...) antes da aurora do dia 07 de abril de 1831, era o 
trono do Brasil entregue a D. Pedro II, sucessor de seu pai;  

e o novo soberano, menino de seis anos, comovendo-se ao 
acordar, com o movimento extraordinário em torno de si, 
reclamava inquietamente a presença do pai, mas este já 
algumas horas o abandonara para sempre”.  

(DEBRET, Jean Baptiste. Viagens pitorescas e históricas ao Brasil, 
Belo Horizonte, Itatiaia, 1989.)  

No que diz respeito ao Período Regencial, assinale a 
afirmação verdadeira. 

A) A abdicação de D. Pedro I fragilizou a consolidação do 
processo de independência política brasileira. 

B) Os Restauradores, também denominados caramurus, 
constituíam uma espécie de direita liberal e 
representavam parcelas da aristocracia agrária do 
centro sul do país. 

C) Os Liberais Moderados eram monarquistas, mas 
defendiam o aumento das atribuições do poder do 
Legislativo. 

D) Aprovado em agosto de 1834, o chamado Ato Adicional 
propôs importantes alterações à Constituição de 1824, 
entre estas mudanças estava uma maior concentração 
do poder nas mãos do governo central. 

 

34. Atente para a seguinte letra de um samba que se 
tornou o maior sucesso do carnaval do ano de 1951, 
exaltando a volta de Vargas ao poder; dessa vez sob uma 
roupagem democrática: 

“Bota o retrato do velho outra vez 
Bota no mesmo lugar 
O sorriso do velhinho 
Faz a gente se animar, oi 
Eu já botei o meu 
E tu não vais botar? 
Já enfeitei o meu 
E tu não vais enfeitar? 
O sorriso do velhinho 
Faz a gente trabalhar” 

(PINTO, Mário e LOBO, Haroldo. Retrato do Velho).  

Sobre o segundo governo Vargas, é correto afirmar que 

A) a política econômica do governo buscava priorizar o 
setor agrícola exportador, ainda o maior sustentáculo 
econômico do país. 

B) a disputa entre a burguesia nacional e o Estado 
Varguista levou a um clima tenso que, 
progressivamente, se tornou insuportável. 

C) o jornal Última Hora publicava com frequência charges 
que visavam ridicularizar os adversários de Vargas: 
Juscelino Kubistchek, por exemplo, foi retratado como 
um corvo. 

D) o presidente ainda mantinha o apoio popular, apesar 
de todas as dificuldades, considerando que houve 
poucas manifestações populares contra o governo. 

 



UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARÁ – COMISSÃO EXECUTIVA DO VESTIBULAR 
VESTIBULAR 2024.1 – PROVAS ESPECÍFICAS – GEOGRAFIA E HISTÓRIA – 2a FASE – 2º DIA – APLICADAS EM 18/12/2023 

 

O número do gabarito deste caderno de provas é 1.                                                                                                    Página 12 
 

35. Atente para o seguinte trecho de um poema de 
Cecília Meirelles que nos remete ao ciclo do ouro no Brasil: 

 “Do seu calmo esconderijo, 
o ouro vem, dócil e ingênuo; 
torna-se pó, folha, barra, 
prestígio, poder, engenho... 
É tão claro! – e turva tudo: 
Honra, amor e pensamento. [...] 

(MEIRELLES, Cecília. Romanceiro da Inconfidência. Rio 
de Janeiro, Nova Fronteira, 1983.) 

Considere as seguintes afirmações sobre esse período da 
História do Brasil. 

I. A notícia da descoberta do ouro trouxe para as 
zonas auríferas uma enorme multidão; essa 
concentração demográfica levou a um intenso 
desenvolvimento agrícola na região. 

II. Desde a descoberta das primeiras jazidas de ouro, 
a metrópole tratou de controlar e regulamentar a 
mineração. 

III. Entre os tributos pagos na região do ouro, 
encontrava-se o sistema de capitação, que era a 
cobrança de um imposto por cabeça de escravo. 

IV. As regiões auríferas pertenciam a quem as 
descobrisse, bastando somente pagar os tributos 
da exploração de ouro à Coroa. 

Está correto somente o que se afirma em 

A) II e III. 

B) I e IV. 

C) I, II e IV. 

D) III. 

 

36. Durante o governo de D. Pedro II, dois “partidos 
políticos” disputaram o poder no Brasil: Luzias e 
Saquaremas, ou liberais e conservadores. Considerando o 
panorama político brasileiro no Segundo Reinado, assinale 
a afirmação FALSA. 

A) Os liberais defendiam o Federalismo e a extensão das 
prerrogativas das províncias. 

B) Influenciados pelos socialistas utópicos, os líderes da 
Rebelião Praieira (1848) imprimiram ideias socialistas 
em sua rebelião, o que precipitou sua repressão. 

C) Embora defendessem alguns pontos de forma 
diferente, havia muitas semelhanças de origem social e 
de interesses econômicos dos liberais e dos 
conservadores. 

D) O parlamentarismo no Brasil era diferente do 
parlamentarismo inglês, principalmente pelos poderes 
concentrados nas mãos do imperador brasileiro. 

 

37. A Proclamação da República inaugurou uma nova 
ordem política no Brasil. O centralismo, presente no 
período imperial, foi substituído pelo federalismo, 
defendido principalmente pelas elites do oeste paulista e 
de Minas Gerais. Sob esse acordo se instaurou a chamada 
República do Café com Leite, no período que ficou 
conhecido como República Velha. Considerando esse 
período, assinale a afirmação verdadeira. 

A) Ao longo da República Velha, a indústria brasileira 
tornou-se prioridade para o governo, tanto que, nesse 
período, o Brasil começou a industrializar-se.  

B) O período da presidência de Washington Luiz foi o mais 
tumultuado, pois foi o período do surgimento do 
movimento tenentista. 

C) O Convênio de Taubaté determinou que os estados 
comprariam a safra prevista de café por um preço 
fixado com antecedência. 

D) A Constituição de 1891 foi a primeira constituição 
brasileira a apresentar uma preocupação com as 
questões sociais, reflexo do surgimento do movimento 
operário no Brasil. 

 

38. A campanha presidencial para as eleições de janeiro 
de 1938 iniciou-se sob forte tensão, pois o governo insistia 
na possibilidade de uma nova ameaça comunista ao país. 
O Presidente Vargas demonstrou uma aparente 
neutralidade, pois nada fez para apoiar o candidato oficial 
nem mostrou simpatia pelos outros candidatos.  Estas 
eleições seriam canceladas pelo golpe do Estado Novo. 
Considerando esse período, assinale com V ou F conforme 
seja verdadeiro ou falso o que se afirma a seguir. 

(    ) A Constituição outorgada pelo Presidente tinha 
elementos do fascismo italiano e baseava-se na 
Constituição polonesa. 

(    ) Na política externa, Vargas fez a opção de se aliar 
aos Estados Unidos em busca de apoio para a 
luta contra o comunismo. 

(    ) Em termos de política econômica, o Governo 
Vargas tentava equilibrar o autoritarismo político 
do Estado com a implantação de políticas liberais 
na economia. 

(    ) O “Queremismo” foi um movimento apoiado 
pelas elites que defendiam a convocação de uma 
constituinte com Vargas no governo. 

A sequência correta, de cima para baixo, é:  

A) V, F, F, F. 

B) F, V, F, V. 

C) V, F, V, V. 

D) F, V, V, F. 
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39. Em 31 de março de 1964, um golpe militar derrubou 
João Goulart, iniciando o período de 21 anos da Ditadura 
Militar brasileira. No que diz respeito a esse período, 
assinale a afirmação verdadeira. 

A) A ditadura militar brasileira seguiu a mesma trajetória 
de outras ditaduras instaladas na América Latina do 
período, como a ditadura argentina e a ditadura 
chilena. 

B) O primeiro período da ditadura, de 1964 a 1968, foi o 
período mais difícil, marcado por prisões, torturas e 
assassinatos de presos políticos; por isso, esse período 
é conhecido como os anos de chumbo.  

C) Quando o General Médici assumiu a presidência, o 
Brasil estava em pleno crescimento econômico, 
especialmente nos setores da indústria automobilística 
e construção civil. 

D) A abertura política no Brasil começou no governo do 
General João Batista Figueiredo. 

 

40. “A mobilização popular pró-diretas começou a tomar 
corpo em meados de 1983, quando da realização de um 
ato público em Goiânia ao qual compareceram 5 mil 
pessoas. Seus promotores foram Ulisses Guimarães e 
Teotônio Vilela, este também autor do Programa de 
Emergência do PMDB, que defendia as ‘diretas já’, a 
moratória e convocação da constituinte.”  

(RODRIGUES, Marly. O Brasil na década de 1980,                        
São Paulo, Ática, 2010.)  

O texto acima se refere a um dos movimentos mais 
importantes do Brasil contemporâneo: a Campanha das 
Diretas Já. Considerando a movimentação política e social 
no Brasil da época, assinale a afirmação verdadeira. 

A) A Reforma política feita pelo Estado, que permitiu a 
volta do pluripartidarismo, objetivava dar voz aos 
vários segmentos sociais através de uma representação 
mais variada. 

B) A abertura política em andamento no governo 
Figueiredo era aplaudida por toda a sociedade 
brasileira, ansiosa pelo fim da ditadura. 

C) A eleição de José Sarney como presidente pelo colégio 
eleitoral assinalou o fim da ditadura militar e o início da 
Nova República. 

D) Cresceram os movimentos sociais urbanos, que 
reivindicavam melhores condições de abastecimento, 
atendimento médico e urbanização. 

 


